冠

换羽新飞 云端之上铸忠诚

西藏军区某边防团指挥通信连按纲抓建促提升纪实

伍海峰 惠雁翎 周楚竣

国防-视线-

春暖花开时节,笔者一行走进西藏军区 某边防团指挥通信连,正逢连队举行干部交 接仪式。刚刚被调整为机关参谋的老连长 林冠龙将一沓厚厚的"工作心得"交到新连

交接仪式完毕后,一行人来到荣誉室。 2022年被评为"四铁"先进单位、2023年荣立 集体三等功……荣誉室陈列着这两年来该 连获得的牌匾、奖杯等。该连前身组建于解 放战争时期,广大官兵在极其艰苦的环境中 转战大江南北、进军西藏,圆满完成多项重 大任务。一面面鲜红的锦旗、一枚枚闪耀的 勋章、一件件斑驳的工具……革命先辈留下 的荣耀,成为荣誉室内一道亮丽的风景。

标兵连队重回起跑线,按纲 抓建启新程---

新时代催生新思考

笔者随手翻开连队荣誉簿,发现几年前 竟是记录空白……

面对疑惑,林冠龙一声长叹:"这个连队 当年可是响当当、硬邦邦的。可谁能想到, 我来的时候已经多年未评上先进,大家都说 我运气不好,没赶上好时候。"

原来,调整改革以来,连队编制体制调 整、装备转型升级,人员一半以上涉及转岗, 加上各类任务压茬推进,全面建设出现一些

"起初,我也无从下手,必须翻文件、找 规定、想招法。"林冠龙告诉记者,分区机关 对照新修订的《军队基层建设纲要》(以下简 称《纲要》),认真分析连队实际,上门"把脉问 诊"精准指导,细化帮建措施、成立帮建小 组,让连队抓建有参考、目标更明确。

问题清、方向明。如何将压力转化为动 力?针对官兵们不同的想法建议,指挥通信 连及时召开支委会,进一步提高认识、统一 行动:"时代标兵等不来、要不到,要想继续 当好标兵,全连上下必须心往一处想、劲往 一处使,严格按照《纲要》要求进行重构重 塑。"随后,林冠龙带着连队持续兴起学习 《纲要》热潮,人人对照《纲要》原文逐句研究、 逐条对照、逐项分解,查找连队问题短板,详 细梳理需要规范落实的具体内容。在连队 上下合力下,最终找准了"破题"之法:区分 作,形成连队工作筹划清单,确定工作负责 人和完成时限;制订能力标准清单,每个人 训什么、达到什么标准、多久考核一次,一目 了然;梳理野营物资、办公物资、生活物资 等,建立支撑配套清单,执行什么任务,携带 什么物资,避免紧急出动时手忙脚乱……

开展"忠诚是什么、爱岗为什 么、创业怎么干"实践活动,激发 干事创业热情——

老传统焕发新活力

在指挥通信连,有这样三件"传家宝": 历经战火硝烟见证忠诚担当的步话机、连队 第一次执行重大演训任务时在机房门口种 下的"爱岗树"、进驻西藏察隅之初与驻地群 众一起种下的"创业林"。几十年风雨沧桑, 三件"传家宝"一直烙印在一茬茬官兵心里。

指挥通信连在贯彻落实《纲要》中,紧贴 连队实际,组织开展"忠诚是什么、爱岗为什 么、创业怎么干"实践活动,鼓励官兵对照 "三个过硬"标准,在实践中找到推动连队建 设发展的动力源泉。

"忠诚就是听党话、跟党走。"站在锈迹 斑斑的步话机前,电台班班长陈晓明的讲述



▲图为诵信连官兵参观闭史馆,汲取 惠雁翎 摄

▶图为通信连女兵与国旗同框,表达 对祖国的无限热爱。

将大家带回到2010年的那个晚上。

那晚,由于持续多日暴雨,驻地出现大 面积山体滑坡,地处偏远的某连与团部失去 了通信联系。排长王磊与班长宋卫闻讯后 挺身而出、主动请缨,前往该连恢复通信联 络,并圆满完成任务。然而,也就在当天晚 上,通信连驻地突发大型泥石流灾害,奔涌 的泥浆石块瞬间冲向电台室。当时,回到驻 地的王磊和宋卫正在电台室抢救通信器 材。他们被无情的泥石流吞没了……"忠诚 就是在党和人民最需要的危难关头挺身而 出。"陈晓明的话赢得了大家一片掌声。

"爱岗为了能打仗、打胜仗。""爱岗树" 下,卫星班班长聂雁鹏讲了一个让他印象深 刻的故事:2008年,机房突然报告,某发射机 出现故障,通信联络中断。当时,岗位"大 拿"贺志敏第一个冲上前去,上天线、搬备 件、拆机、检测、定位,很快在上万个零部件 中找到故障点,并迅速排除故障,恢复通信。

"创业需要法纪严、风气正。""创业林" 旁,技师李时波回忆,2017年深秋,连队执行 特殊任务。任务区点位大多都在山高路险、 交通不便的"生命禁区",给养运送极不便 利。得知情况后的当地村民自发帮着连队 运送物资并送上点位,解了官兵的燃眉之 急。任务结束后,虽然村民多次推辞,但连 队坚持把感谢的物资送到了村民家中。

指挥通信连对标"三个过硬"标准,为老 "传家宝"赋予新的时代内涵,使老传统焕发 新活力,连队官兵人人讲连史、个个当主角 干事创业的热情空前高涨。

对照"三个过硬"标准查摆 问题,找准突破口解决问题——

活思想激发新干劲

2022年,林冠龙到指挥通信连任职,可 战士们对他不冷不热。

如何抓住官兵"活思想",准确掌握战士 "晴雨表"? 林冠龙决定组织召开"接风洗尘 会",接来"好传统好作风",对照《纲要》逐条 查问题、找差距,洗去"思想上的尘埃"。

会上,从新兵代表到老兵党员,大家一 针见血指出连长林冠龙"太以自我为中心, 很少听取别人的意见""出了问题不问原因, 张口就批评""为人过于强势,凡事没有商 量、没有余地"等问题与不足。

那天夜里,林冠龙辗转难眠。一连几 天,他都不好意思与官兵们交流。痛定思 痛,林冠龙很快调整心态,不仅把大家的意 见建议工整地写在了带兵笔记上,还给自己 制定了整改计划,并请大家监督。如今,写 带兵笔记已成为连队的一项工作惯例。

"当面不说好话、背后不说坏话,"该连 党支部以战备拉动为牵引,对军事训练工作 进行了全面的反思复盘。

谈到战备工作,上士聂涛指出了一连串 短板弱项:连队的防暴器械位置摆放不合 理,应对突发事件时会造成人员拥堵;"三 防"物资更新不及时,水龙带损坏无人更换, 消防服数量远远不够,灭火器压力不达标; 战备教育流于形式,战备演练标准不高等情 况还不同程度存在;群众性练兵比武依然是 少数人反复学、反复比,成绩提升缓慢…… 这反映的是连队在打赢标准上还不过硬。

连队建设发展最大的问题是发现不了 问题,最大的困惑是找不到方向,通往成功 的路只有一条,那就是实干。查摆出问题 后,全连上下齐心协力,努力纠正问题、补足 短板,瞄着"三个过硬"标准,一心一意谋发 展、扎扎实实打基础,稳步推动连队建设向

发扬"三大民主",强化官兵 主人翁意识——

新目标引领新气象

前不久,列兵罗莹因综合素质全面、表 现优异,荣立三等功。彼时,她入伍才一 年。罗莹说:"能取得今天的成绩,得益于营 党委为我们制定的成长成才计划。"

罗莹毕业于播音主持专业,入伍下连 后,多次担任团里文艺汇演主持、配音等。 2023年4月,团里组织"三会一好"政治教员 比武,连队主动为她搭建展示才能的平台, 派她参加此次比武。在比武准备期间,考虑 到她经验不足,连队手把手教她课件制作方 法、教案撰写技巧……经过持续的传帮带, 罗莹最终凭着优异的授课水平,获得了大课 辅导第一名的好成绩。

《纲要》指出,要充分尊重官兵主体地位 和首创精神,带着对官兵的深厚感情做工 作,着力增强基层内生动力和工作主动性。 林冠龙介绍说,他们突出官兵主体,区分不 同专业、不同岗位,将岗位需求和官兵兴趣 对接,绘制成长路线图,划分阶段小目标,指 定帮带大师傅,确保每一份成长成才计划真 有效、管长远。只要是涉及营队建设发展的 大事,营党委班子都会与官兵交流讨论,让 官兵"唱主角"、担重任,让战友们在自主抓 建实践中增强责任感、荣誉感。

发扬"三大民主",使官兵智慧竞相奔 涌,部队建设活力迸发。通信连指导员同益 平告诉记者,一系列有效举措,激活了连队 人才队伍建设"一池春水",官兵加速成长, 活力竞相迸发。

2022年以来,该连先后参与完成各类重 要任务数十项,各类专业骨干和尖子人才 竞相涌现,12人在上级机关组织的比武竞赛 中取得优异名次。

参观完一圈,笔者再次回到连队门口, 看见两名战士正在制作荣誉墙。笔者说: "大家现在精气神十足,你们的运气也会越 来越好!""哪有什么运气不运气,都是官兵 拼出来干出来的。在新的岗位上,我要带领 大家把连队建设得越来越好!"新连长孙成 日挠挠头说。

一张蓝图统全局、一份方案细规范、一条 主线明权责……近年来,山南军分区扎囊县人 武部着眼自主抓建,着力打造正规化建设样 板,经验做法得到山南军分区肯定并推广。

主编:卢有均 责编:卢有均 央拉 美编:胡笙

为学得"真知"、取得"真经",近日,20余名 山南军分区各人武部主要领导和一线带兵人 走进了扎囊县人武部。

针对基础建设落后的问题,扎囊县人武部 根据需求定目标、想办法、谋出路,通过十年如 一日"量"的积累,达到了如今"质"的提升。"人 少事杂、结构老化、盲目建设等都会导致发展 受限,这就需要在反复实践过程中找准抓建落 点。"学习观摩现场,扎囊县人武部部长马勇的 一席话,让大家有豁然开朗之感。

拆除危墙、新建温棚、规范库室……在主 官身先士卒的带领下,扎囊县人武部官兵们历 时7年,对不符合规范的设施数次优化调整,亲 力亲为,有的同志离任前仍然还在搬运水泥、 浇筑地面。如今,扎囊县人武部已完成营区全 面绿化和操场、道路硬化,并配备了制氧和净 水设施,在不断实践过程中完成了正规化建设

置身人武部标准战备库室,所有物资分 门别类、摆放整齐,让人眼前一亮,为提升应 急应战能力,还专门把战备库室设置在了交 通便利处。从2018年起,在山南军分区的指 导下,扎囊县人武部作为正规化建设样板单 位,立足单位实际,牢固树立全部精力向打仗 聚焦、全部工作向打仗用劲的理念,用备战打 仗需求为正规化建设锚定方向,指引人武部 建设在实践探索中转型升级,确保关键时刻 "拉得出、顶得上"。

此外,扎囊县人武部还通过对比历年征兵 数据,反复推敲征兵工作的方式方法,最终采 取橱窗宣传、标语传播、电视广播等方式,将征 兵宣传遍布商场超市、草场牧区。实施"一年 两征"以来,人武部征集新兵"双合格"人数是 征集任务的2倍、大学生占比达91%。同时,在 民兵整组中采取"县区建连、乡镇建排"模式扩

充编组,突出"一专多能"组织训练,并在去年山南市民兵军事训练大 比武中取得了团体第一的优异成绩。

"即使是一个小小的战备包,里面的物资摆放顺序都是通过官兵 取用的急需程度来确定的,充分体现了正规化建设要立足于实践开 展。"谈到现场观摩的感受,大家纷纷表示,"通过实地观摩学习,探索 到了可供借鉴的实践途径,对提高单位正规化建设水平,打造具有西 藏特色的国防动员窗口更有信心了。'



昌都军分区

举办第四届军事体育运动会

本报昌都电(李伟 张秋)赛场鏖战逞英豪,强军征途担使命。近 日,西藏昌都军分区举办第四届军事体育运动会,数百名参赛官兵围 绕军事体育、轻武器射击、体能考评等6类15个项目,同台竞技、激烈 角逐,用速度、力量、激情和血性展现新时代军人风采。

比武场上,参赛队员砺血性、比技能、拼体力、磨意志,以矫健的身 手、精湛的技能和默契的团队配合,比出了水平、赛出了风格,一项项 新的纪录被创造,充分激发了官兵爱军精武、争先创优的拼搏精神。

此次运动会,严格按照《军事体育训练大纲》制定比武内容和评判 标准,突出军事特色,按照"全员参与、尖子比武、创破纪录、树立典型 的思路,通过群众性参与、典型引领,不断推进群众性练兵走深走实。

那曲军分区

实战实训锤炼战斗能力

本报那曲电(黄世杰王俊泷)连日来,藏北高原腹地硝烟弥漫,一 场战味十足的由那曲军分区组织开展的实投实爆"双实"作业正如火 如荼进行。

在实弹射击场上,射手听到口令后迅速卧倒,上弹夹、开保险、拉 枪击、据枪瞄准、扣扳机,一系列动作行云流水;"报告,投弹前准备完 毕!"实弹投掷现场,伴随着一声剧烈的爆炸声,落弹区内浓烟滚滚,沙 石四溅,扬起一片尘土,整个训练场到处弥漫着浓浓的战场硝烟味。

"靶场对接战场,平时真训实练,战时才能经得住考验,实战化军 事训练就是要真正模拟战场环境,从严从难训练,让战士们真正在充 满火药味的'模拟战场'中砥砺血性胆气、锤炼战斗本领,不断提高打 赢制胜能力,在实战化训练中提高实战能力。"针对此次"双实"作业, 军分区有关领导如是说。

向战聚焦,在硝烟中接受洗礼;实战实训,在实战中磨砺技能。那 曲军分区将以此次实投实爆"双实"作业为契机,不断提升各类训练的 "硝烟"味,让官兵们进一步贴近战场环境,淬炼血性胆气。

米林市人武部

开展基层专武干部暨教练员集训

本报米林电(荀朝锋 王健)近日,西藏米林市人武部紧贴基层专 武干部岗位工作实际,着眼履行新的职能使命任务需要,组织开展为 期5天的基层专武干部暨教练员集训,来自全市8个乡镇的15名专武

此次集训紧紧围绕专武干部履职短板不足制定培训计划,采取理 论授课、法规学习、实装操作、现场演练等方式教学,突出军事理论、基 本技能、业务工作、指挥技能等,通过正规化教学、规范化训练和军事 化管理,夯实了专武干部的思想、业务、技能和作风基础,进一步提高 了履职尽责、依法抓建、组织指挥能力。

参训人员纷纷表示,通过此次集训,全面提升了自己的思想素质。 能力素质和身体素质,在返回工作岗位后,将以高度的政治责任感和 紧迫感,紧盯征兵和民兵等重点工作,积极破解基层武装工作难题,推 动基层武装工作取得新成效、实现新发展。

近日,西藏军区某大队官兵走进拉萨广西友谊小学开展国

活动中,大队官兵与学生同升国旗、同唱国歌,激励学生励 志爱国、守土有责;用通俗易懂的语言讲解国家安全相关知识, 让同学们真正理解个人行为与国家安全之间的重要关系;组织 学生手绘国家安全图画,加深学生对国家安全知识的理解。

图①:大队官兵与学生共同手绘国家安全图画

图②:大队官兵和学生向国旗庄严敬礼。





